

两名来自中国，同样是今届新加坡管理大学信息学院的毕业生，回首初到本地时，都经历了求学环境改变的挣扎适应期。如今，曾经内向的他们，一个在学校里参加各类活动，变得活跃能言善道，一个则开始创业。

徐鑫 / 文 (特约)  
受访对象提供图片

刘东宇和徐梦翔是新加坡管理大学(SMU)信息学院今年的毕业生，都有中国背景。

刘东宇是高考后选择来新加坡读大学，她在读大学预科的那半年里恶补英文，重新应对一套全新的考试系统，并要在短期内适应新的学习和生活环境。

徐梦翔从小四开始在本地就读，他更早地面对不适应和没有朋友的孤独，也更早地走出过渡期。如今，曾经内向的他们，一个在学校里参加各类活动，变得能言善道，一个则开始创业。

### 刘东宇： 从社区服务中发现自己的潜力

今年24岁的刘东宇来自中国山东淄博。2009年12月，通过中介，刘东宇来到新加坡，并报考新加坡管理大学。

回想起备考的日子，刘东宇笑着说：“那半年压力还是蛮大的，英文词汇量不够，经常跟室友在公交车上背单词，互相提问，一起奋斗的感觉真好。”

刻苦攻读了半年的预科，刘东宇以2180分位居最高的SAT分数被新大录取，并顺利通过了学校面试。

“预科主要是与国际学生接触，并没有完全接触到SMU。而试前，新大中国学生联合会自发组织帮助预科中国学生模拟面试，培训面试礼仪和应试技巧，很是温暖。”

刘东宇自认是很内向的人，高中三年几乎没交什么朋友，一心学习。“整个大一第一学期，我都在努力适应教学模式。”新大是12-40人小课堂授课，课堂是U型设计，使学生更容易集中精力，教授可以随时走近每一个人，互动性强。

刘东宇所在的信息系统学院，更大的挑战来自做项目，每门课至少有一到两个项目，学院也开设领导力等相关课程，刘东宇参与的第一个项目每组6-10个人，与当地社区接触，去实地调研了解他们的需求，建设程序，解决问题。

这一次，她在团队中只是一个跟随者。“当时在当地没有任何资源，参与感不强。但过程中了解到同龄人的能力有多强，也领会到自己的潜力在哪里。”刘东宇说。

新大要求所有学生除了出色地完成学业，还要完成超过10个星期的实习和超过80个小时的社区服务，包括当地和海外社区服务。

刘东宇选择了更具挑战的海外社区服务。她从一开始参加了以“感恩”为主题的海外社区服务，与同学一起到中国泰安山区的学校去做义工。

第一次做海外社区服务的刘东宇，在分配工作时选择做队长助理。经过这一次的锻炼和经验积累，刘东宇开始主动担当领导者角色，大学四年中做了三个社区服务项目。

刘东宇还积极地参与了新大中国学生联合会，从基层做起，逐渐担任干事和部长，带领成员开展各类活动。“我们继续组织‘模拟面试’帮助新生适应新环境，也安排已工作的学长回校做经验分享，在校学长与大一新生结对，成为互助朋友。”



刘东宇从大一一开始参加以“感恩”为主题的海外社区服务，与同学一起到中国泰安山区的学校去做义工。

# 锻炼出领导力与果敢 被新大改变的 两个“内向生”



刘东宇的父母今年来新加坡见证了独生女儿的毕业典礼。

### 进入新大学生大使团

最让刘东宇感到自豪的是——她这个曾经没有朋友只会学习的内向学生，竟然通过层层考核，进入了新大学生大使团。新大学生大使与学校学生管理办公室直接联系，代表新大接待外宾，分享学习生活经验，让外来贵宾更好地了解新大。

“进去后发现身边的人太优秀了，开始也会有压力。在情商测试中，20个人有15人是属于外向型，只有5人是内向型，而我是内向中分数最低的。”学生大使团须接受大量的培训，刘东宇在培训和实践中学习沟通技巧，学习与各种层次的人交流。

刘东宇的父母今年来新加坡见证了独生女儿的毕业典礼。“这是我爸妈第一次来新加坡。我家里的条件一般，大学四年我拿了3个奖学金，学校给我很多机会，我边学习边工作，大大减轻了家庭的负担。”

毕业后，刘东宇选择了DFS提供的工作机会，成为一名业务分析师。

刘东宇与高中同学交流，她感觉大家谈论的多是未来五年计划，话题中多围绕如何安稳下来，买房买车结婚等等。“海外留学让我越来越独立，我要多体验多磨练，安稳的话好像离我不远。”



徐梦翔想做财富和价值的创作者，自己创造会更有成就感。

### 徐梦翔： 喜欢思考生意的每个环节

25岁的徐梦翔为永久居民，来自中国厦门，目前在新加坡管理大学信息系统学院读研究生。课余时间他与同学一起搞互联网创业。

徐梦翔的父母很早就在新加坡的一家石油化工公司工作，9岁那年他第一次来新加坡与父母团聚。假期结束后他渴望留在父母身边。由于是临时起意，如何快速找到一所学校成了家里最大的难题。“我们申请了小学，按照当时的规定，中国学生要降级一年。可当年我申请的三年级没有学籍，校长让我破格跟读四年级。这样一来，我就没有耽误一年。”入学后，徐梦翔发现自己的英语的确与本地学生有很大差距，小四这一年都在拼命追赶英语。

“我小学那三年都处于挣扎期，也没什么朋友，就只用心地读书。”努力终有收获，小六会考后，徐梦翔升入立化中学。

这时，徐梦翔才真正融入新加坡学生中。“学习能跟上主流，不必拼命追赶了，状态稳定。在班上与同学关系很好，有了很多朋友。现在我们还常联络，经常一起玩。”徐梦翔说。这与家庭条件的改善也有很大关系。“小学时，一直跟父母租房。中学后，家里买了房子，感觉终于有个像家的地方了。”

中学时期，徐梦翔开始读一些关于财富和公司的书籍，萌生要自己开公司创造财富的念头。升入初学院后，徐梦翔喜欢上了电脑，决定大学要读电脑专业。“报考时觉得SMU比较特别，商科强，商业网络广，注重应用。”

### 当兵的宝贵人生经验

徐梦翔觉得当兵的两年经历是他最宝贵的人生经验。当兵期间他被送去海岛训练，这让他结交了更多不同种族、不同背景的新加坡朋友。完成国民服役后，徐梦翔进入新加坡管理大学修读信息系统管理学士。在大学，他开始参与各种团队项目，逐渐领会到团队协作的重要性。

“因为我比较内向，开始时不想做主导者，但专业上又较优秀，有时必须要我做决定，就逐渐学着做领导者，推动团队向正确的方向走。”

除了在大学里学习，徐梦翔大部分时间是在网络上自学。“我的学习没有国界的障碍。我从兴趣出发，搜索、阅读、学习，也在网络上读其他人成功的创业故事和网络公司创办人的心得。”徐梦翔说，只要有创业的心，留心这个圈子的活动和人事，大家就会互相影响。

他大学四年一直在不停地尝试，参与朋友的创业公司，自己写计划书。大三时，徐梦翔自己做了“漂洋箱”项目。从前期做市场调查，到去台湾考察、找投资人，每个环节他都全力以赴。

“漂洋箱”是欧美已经比较成熟的休闲养生项目，利用高浓度的生理盐水产生的浮力支撑人漂浮在水面上，箱体本身具有隔音的效果，人躺在里面完全放松，起到减压养生效果。

“后来决定继续读硕士，推迟了计划。我觉得做与自己专业相关的技术型创业项目，会更有优势。”

谈起创业，徐梦翔打开了话匣子，兴致勃勃地介绍他的创业点子。从“网络追思馆”到“高端虚拟助理”，他分析着未来发展趋势，并寻找商业定位和模式。

### 面临就业和创业抉择

徐梦翔在信息系统管理学士课程结业后，也面临就业和创业的双重抉择，也曾纠结过。在打工和给其他公司做项目的过程中，发觉自己更喜欢思考生意的每个环节。

在他看来，就业与创业是思维上的不同。“打工是想自己的文凭和资历值多少钱，创业是想自己的能力和策略能创造多少价值。我想做财富和价值的创作者，自己创造会更有成就感。”

徐梦翔是个话不多的人，在他看来内向的力量来自于诚恳。“因为表达得不多，所以每讲的一句话都比较重要。”他说，面对投资人时说的话要到位，一针见血；面对顾客时可能会弱，销售能力没那么强，会找销售方面厉害的同学合作，互相配合。